

УДК 622

ПРИЧИНЫ ВОЗНИKНОВЕНИЯ БЕЗРАБОТИЦЫ В СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКЕ

К. В. Титова, студент гр. ФП-111, IV курс

Научный руководитель: С.В. Вик, к. н., доцент

Кузбасский государственный технический университет

имени Т.Ф. Горбачева

г. Кемерово. Россия. karina.titova93@yandex.ru

Безработица в России всё чаще становится непременным элементом в жизни людей. Она оказывает влияние на все слои общества, на социально – экономическую и даже на политическую ситуацию в стране.

Решение проблемы безработицы очень важно, в целом, как для общества, так и для государства.

Безработица представляет собой макроэкономическую проблему, оказывающую прямое воздействие на каждого человека. Потеря работы для большинства людей означает снижение жизненного уровня и наносит серьезную психологическую травму. Поэтому неудивительно, что проблема безработицы часто является предметом дискуссий.[1]

Причины безработицы

Безработица - это социально-экономическое явление, при котором часть рабочей силы (экономически активного населения) не занята в производстве товаров и услуг. Безработные наряду с занятymi формируют рабочую силу страны. В реальной экономической жизни безработица выступает как превышение предложения рабочей силы над спросом на нее. [2]

Современная безработица в Российской Федерации – явление, порожденное стадией развития в процессе становления рыночных отношений. Несмотря на специфику и особенности российской безработицы, ей присущи черты, характерные всем странам. Отношение к безработице как социально-экономическому критерию состояния общества с течением времени менялось, но ущерб, нанесенный безработицей, влечет за собой значительное отставание страны в экономическом развитии.[3]

Среди экономистов нет одинаковой точки зрения на причины безработицы. Можно выделить следующие основные причины безработицы:

- избыток населения (в целом мировая экономика трудоизбыточна, и стремительный рост народонаселения способствует этому);
- установление ставок заработной платы выше равновесного уровня под давлением действий профсоюзов и социально-экономической активности населения;
- вытеснение труда капиталом в эпоху научно-технической революции;
- наличие монопсонии на рынке труда (предприятия-монопсонисты диктуют условия оплаты труда и занижают объем занятости);

• низкий платежеспособный спрос (отсутствие спроса на товары и услуги снижает спрос на труд, поскольку спрос на труд носит производный характер, а в результате этого возникает безработица).[4]

По форме проявления безработицы может быть:

• фрикционной, т.е. связанной с добровольным оставлением одного рабочего места и поисками другого. В подобной ситуации всегда находится определенная часть людей, поэтому этот тип безработицы существует постоянно;

• структурной, связанной с переменами в технологии, появлением новых и отмиранием старых профессий и целых отраслей, перестройкой экономики регионов, что вызывает увольнение части рабочей силы. Должно пройти время, прежде чем «структурные» безработные переквалифицируются и найдут себе новые места работы. Структурная безработица также неизбежна и существует в обществе всегда;

• циклической, порождаемой циклическим развитием рыночной экономики, т. е. чередованием периодов подъема и спада производства. Это самый «неприятный» тип безработицы — часто массовый и болезненный;

• сезонной, которая вызывается колебаниями спроса на рабочую силу в различные промежутки времени в некоторых отраслях (сельское хозяйство, строительство);

• скрытой, когда рабочая сила используется не полностью, люди формально работают, но фактически занимают лишние рабочие места, находятся в неоплачиваемых отпусках, увольняются.[7]

Также можно выделить ряд причин возникновения фрикционной безработицы:

• географические перемещения населения: человек переезжает на новое место и может оказаться в момент переезда и в течение какого-то времени до и после переезда безработным;

• смена профессиональных интересов, переобучение, переквалификация;

• наступление новых этапов в персональной жизни человека: учеба, рождение детей и т.п.[5]

Причины возникновения структурной безработицы возникают в результате технического прогресса, сокращающего спрос на работников одних профессий и увеличивающего спрос на работников других профессий. Иными словами, структурная безработица порождается невозможностью труду-устройства из-за различий в структуре спроса и предложения рабочей силы на рынках труда различных профессий.[6]

Таким образом, в отличие от экономически развитых стран, сохранение скрытой безработицы в России связано не с активной регулирующей позицией государства и профсоюзов, а скорее с отсутствием таковой на фоне кризисного падения производства.[8]

Заключение

Отношения в области занятости – это наиболее важные отношения в нашей жизни, и не случайно именно это сфера привлекает к себе столь пристальное внимание со стороны законодателей. Поэтому глубокое значение фундаментальных основ экономики труда играет ключевую роль в понимании множества социальных проблем и явлений.

Исходя из современной ситуации на российском рынке труда, можно сделать некоторые выводы. Так основными факторами, вызывающими ухудшение положения занятости населения в том числе рост безработицы, являются:

- спад производства;
- низкая инвестиционная активность;
- незавершенность институциональных преобразований;
- дефицит федерального и региональных бюджетов;
- кризис не платежей.[9]

При этом уровень регистрируемой безработицы в целом по Российской Федерации на 1 января 2015 года составил 1,2%, что больше на 0,1% показателя на 1 декабря 2014 года.[10]

Список литературы

1. Курс. раб. Безработица в современной экономике: причины, виды, последствия: [Электронный ресурс]. URL: http://knowledge.allbest.ru/economy/2c0b65625b2bc78b5c53b89421316c26_0.htm 1.(Дата обращения: 02.09.2013)
2. Белова В.Л. Введение в макроэкономику. Безработица//Социально-политический журнал.-1998.-№1.-с.63-75
3. Полищук Е.Ю. Безработица: причины, виды и измерение в условиях формирования рыночной экономики в России: [Электронный ресурс].2006. URL: <http://www.docme.ru/doc/190158/bezrabortica--prichiny--vidy-i-izmerenie-v-usloviyah-formiro...>
4. Борисов Е.Ф. Экономическая теория. М.: Проспект,2008.-с.152
5. Станковская И.К., Стрелец И.А. Экономическая теория для бизнес-школ. М.: РИД,2011.-с.276
6. Липсиц И.В. Экономика. Учебник для 9 кл. общеобразоват. учрежд. М.: Русское слово,2008.-с.276
7. Соколова С.В. Основы экономики: [Электронный ресурс].2005. URL:<http://studlib.com/content/view/3012/42/>
8. Плакся В.И. Безработица:теория и современная российская практика. РАГС.2005.-с.268-269
9. Курс.раб. Безработица в современной рыночной экономике - причины, формы, основные тенденции:[Электронный ресурс]. URL:<http://www.referater.ru/works/99/952.html>

10. Эксперт Online: Россию захлестывает волна безработицы – СМИ: [Электронный ресурс].(Дата обращения: 20.01.2015).- URL:<http://expert.ru/2015/01/20/rossiyu-zahlestyivaet-volna-bezrabotitsyi/>